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对于经硕081班党支部而言，党支部是研究生队伍中极其重要的基层组织（或称为基层集体），于是党支部开展的工作对集体建设起到非常关键的作用。党支部的工作会在集体中发挥积极的思想引导作用，组织的活动往往具有特定的思想训练目标，而这些目标常常会同学院、学校上级党团组织的整体目标相结合。另一方面，研究生班级中的党员和积极分子占据较大比重，于是党支部成为很好的建设平台。
而党团班共建，不论对于本科生还是研究生来说都是有效利用资源，实现集体目标的良好方式。但其中又有所分工，党团侧重思想，班侧重生活。如果说本科生的党员还代表着一种相对少数的先进性，还需要依托于广大团的组织来发挥思想建设作用，那么研究生集体中的党员则更具代表性，其思想建设作用可以得到更为直接有效的发挥。
经硕081党支部上学年的工作主要定位在思想建设、集体建设和自身规划上，这也就是我认为党支部针对特定的年级、在特定的阶段和背景下能够实现的功能。思想建设，主要指发挥党支部的思想政治教育作用，引导处于硕士一年级的支部成员提高思想素质和政治觉悟，进而带动各方面良好成长。集体建设，主要指依托于党支部的平台，促进相应基层组织建设，以实现党团班共建，为支部成员及其他团、班成员自身营造良好的集体氛围。自身规划，主要指通过学习实践科学发展观的相关活动，促进支部成员自身科学发展，进而对个人规划、职业导向经硕081班起到积极的作用。
作为优秀经管学院优秀党支部，经硕081班党支部首先发挥和实现了党支部最基本的功能。如基础党务、党员发展和积极分子培养工作，这些是党支部的必要职责。往往看似程序化的工作，实际执行起来会有很多学问，需要考虑很多方面。如何使一名团员或积极分子在党支部的土壤中成长起来，逐渐在各方面符合党组织的要求，最终以一种高度负责的态度推荐给党组织，是党员发展过程中需要不断思考的。具体则表现在每一份材料的审核、和每一个环节的执行过程。
经硕081班党支部除了在党的基本工作和思想建设上发挥重要作用之外，还积极着力于每一个支部成员的自身规划与发展。这是从宏观到微观的工作要求，是以人为本的核心体现，也是每个经管学院党支部工作中需要特别注意的。相对于其他院系的同学，经管学院学生往往在未来的发展路径上面临更多样化的机会与选择，如何帮助他们做出适合自己、有用于国家社会的最优规划，是一个优秀党支部需要不断思考的，也是在活动中常常需要作为出发点的。
经硕081班党支部在学习实践科学发展观系列活动中，根据学校百年校庆的需要，响应学院承办校友访谈的号召，积极承办了一系列的校友访谈活动。这样为党员履行服务百年校庆、服务校友访谈的职责与义务提供了平台，同时又充分考虑了党员自身的受益过程，使得党员在承担责任的同时得到了很好的联系校友的机会。
而从实际承担的工作来看，积极分子的参与程度很高，在不知不觉中被支部的氛围带动。而采访所得的成长经历、职业经验等收获，我们都会以采访稿、视频以及交流会的形式在全部班级范围内分享。这就有效地起到“以党建带团班建”、通过党员带动非党员的作用。
而作为支部书记的张弘，她在日常工作中思考颇多，一方面包括对党的工作的深入理解，因为很多工作和活动，很多思想目标的实现，如果没有很好的理解与诠释，很难在支部引起共鸣，进而实现有效的贯彻实施。所以她养成一种思维习惯，总会反问自己某项工作的意义在哪里。另一方面是对党的理论的思考与理解，主要来源于基层工作带来的实践经验。结合这些经验来理解理论，理论则会变得鲜活起来。
其次是对自身作为党员和基层党支书，获得更多的激励、约束与鞭策。包括理论学习的加强，自身言行的审视，未来职业目标的反思；也包括对工作与所组织活动的要求的进一步提高。总会与支委共同讨论，如何开展活动，使大家不仅会从中受益，而且有较高的参与积极性，实现思想建设、集体建设和个人建设的多赢。
最后是获得了很多的交流和锻炼机会。包括支委会内部的沟通协调，支部内部的交流引导；还包括从学院党委接受的指导，以及在活动组织过程中获得的交流机会。
这样以党团班共建以及结合个人实际情况的方法，使经硕081班党支部的支部工作做的极为出色，他们无愧于“优秀党支部”的称号。
