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斯泽夫，MBA1993级，现任中国东方电气集团公司副董事长、总经理、党组副书记。
在清华大学2006届研究生毕业典礼上，MBA1993级、中国东方电气集团公司副董事长、总经理斯泽夫作了简短而又精彩的发言。其中，令人印象深刻的是他不只一次提到了13年前进入清华读书时的心情，在入学的那天晚上，他甚至在日记中深情地写下“清华梦成真”几个很有份量的字。他还提到，清华毕业后的11年是他人生最美好的时光。毫无疑问，清华的学习生活改变了他的人生足迹，影响了他后来的事业发展。那么，究竟是什么带来了这样的变化呢？更为重要的是，这种变化又带给人们何种启发呢？2007年10月10日，借斯泽夫返校参加活动的机会，我们对他进行了采访。他给出了一条比较清晰的线索，答案也逐渐浮现出来。
从清华经管学院毕业后，斯泽夫经历了从地方国有企业干部到地方政府官员，再到国有企业高级管理人员的人生转变过程。踏寻他的人生足迹，不难看出他追求系统理性管理的某种内在逻辑，其间的人事变迁不过是形式上的变化而已：由纯粹的技术到纯粹的管理，再到管理与技术的结合。话题就从他1993年考入清华说起。
在考入清华经管学院之前，斯泽夫已有10年左右的工作经历。自1983年从西安理工大学毕业后，他先后做过工程师、车间主任、团委书记和分厂厂长。自身的理工科背景与底蕴深厚的著名工科院校相结合的强烈愿望是当时他选择清华的一个重要原因。此外，紧跟时代步伐、实现管理才能全面提升也是他报考清华的另一个重要原因。对于短短两年的校园生活，水木滋养，清华哺育，斯泽夫感触很深。他认为，在清华经管学院获取的不仅仅是知识，而是知识之外的人生价值。
清华的教育开阔视野，培养人正确的思维方式，提高人的认识水平。这对于他后来处理好计划与市场、和谐与竞争、公平与效率等在实践中经常遇到的各种复杂问题都十分有益。毕业后，他将这些收获灵活地运用到实际工作中，带来意想不到的实效和难能可贵的心得。在谈到管理东方电气集团公司这样的国有企业时，他深有体会地表达了自己的看法：在转变思想理念方面，企业必须提高竞争意识。只有引入竞争观念，加强竞争意识的培养，企业才能生存发展。俗话说：生于忧患，死于安乐。只有通过适者生存的残酷竞争，企业才有生存的机会和发展的出路，才会有壮大的希望。其中，关键是要妥善处理好公平与效率之间的关系。只有建立了公平竞争的平台，才能调动整个团队的积极性，奖惩、用人等各方面机制才有充足的依据，经营才能产生效率，效率提高后，内在环境不断改善，各种因素良性互动，企业才会发展壮大。因此可以说，公平竞争就是根植企业文化内涵的沃土。在对组织架构的认识方面，企业应加强制度建设，建立、健全乃至完善各种内在机制。这可以说是企业成败的关键，只有完善机制，各种目标才能顺利实现，各种关系才能理顺，经营基础才会牢固，企业文化才能形成。目前在人事制度方面，经过努力，东方电气集团公司基本上实现了“人员能进能出，干部能上能下，工资能增能减”的目标。在对财务管理的理解和运用方面，尽管一般来说国企的财务报表与市场化结合是最晚的，但目前集团公司已基本达到了国际通行的财务标准。以坏帐准备为例，头3年之内坏账准备均按1%计提，3年以上全部计入坏账损失，实现了会计原则中真正意义上的谨慎原则，这不啻为认识上的一个飞跃。 

清华突出德育教育，教导学生树德立业，将优秀品德与修养深深植入他们的待人接物与为人处事之中；培养他们以天下为己任的责任感、使命感。德育教育以人性为出发点，以关爱、关怀为精神实质，使人终生受益，对此斯泽夫感触很深。1998年2月，他当选为德阳市副市长。那时正值国有企业最困难、职工下岗分流、企业破产等矛盾最突出之际，他经常不畏艰险、身先士卒，深入工厂、矿山，与干部职工研究走出困境的办法。一次，拥有五千工人的金河磷矿发生了群体事件，他在处理整个事件过程中受阻达30个小时。面对随时可能失控的局面，他始终保持冷静，沉着应对，连续与各类职工开会对话，晓之以理，动之以情，最终化解了危机。在解决矛盾时，他总能站在对方的立场上，设身处地为职工着想，急人之所急，坦诚相待，以德服人。在将近一年半的任职期间，他还曾先后处理过此类群体事件达8次之多，每次都比较圆满地解决了问题，最终保证了德阳市的社会稳定和经济发展，其工业经济很快上升到四川省的第3位。不难想象，如果没有凭海临风的开阔胸怀和不屈不挠、慎终如始的奋斗精神，“挽狂澜于即倒”又谈何容易？显然，这种素质和能力与清华教育的实质以及“自强不息，厚德载物”的精神内涵都是密不可分的。
清华教育中突出实践性、知识理论与现实紧密结合既是教学的一大优势，也是斯泽夫认为应当继续加强的方面。他以MBA课程为例，提出灌输知识的同时，还应增加实用性，注重实际能力的培养。斯泽夫发现在MBA教学中长期参与实践并具有一定管理经验和领导能力的学生对知识技能在消化理解和运用方面都比较突出。他认为采用案例式教学效果会比较好，并进一步做了解释：他说，这种方式有助于知识理论与实践更好地相结合，提高学生的认识水平。对此他举了一个在校读书时的例子，当年，金占明老师曾经在课堂上提出过一个问题：北方水资源匮乏，应当如何配置才能避免枯竭？随后的讨论可谓见仁见智，最终将命题由领导水平、管理艺术直至上升到决策机制这一层面。关注社会福祉的一个实际问题，却带来了课堂上发自各方的争鸣，激发了视角不一的热烈讨论，抛砖引玉引来了数不清的旁征博引。这种场面令人至今难忘。而且，这种方式以课堂讨论、讲演为主，有助于表达能力、说服能力的培养以及勇于面对困难的信心。对此他的感悟颇深。1999年6月，东方集团下属的东方电机出了股票事件之后，斯泽夫又从政府部门回到了东方电机这个他所熟悉的企业。面对国有企业的艰难时期，他着力加强了中高层干部的内部管理。他说，领导与一般干部不同，需要勇于任事，通达识变，也就是说一方面应敢于面对各种困难并承担责任，另一方面要善于说服沟通、表达思想及把握方向。
经过三年的艰苦奋斗，东方电机不但度过了困难时期，企业转换了经营机制，管理水平大幅提高，而且还成功自主研制出三峡水电机组，拥有了世界上最先进的水轮机研发技术，大大提高了企业核心竞争力，在社会上引起了巨大反响。2003年2月，斯泽夫出任东方电气集团公司副董事长、总经理、党组副书记，面对当时集团的亏损，他和东电管理层的其他高管一起，认真分析宏观形势，及时调整经营策略，把握住了电力行业的周期性拐点，抓住国内缺电的机遇，扩大生产规模，致使集团公司经营业绩发生了根本变化：利润从2001年亏损5亿多元到2005年盈利23亿元，居全国电力装备制造行业之首；年产量大大超过美国GE、德国西门子，居世界第一。对于所取得的成绩，他并不自满，从他身上既看不到自我陶醉的骄傲，也瞧不出志得意满的矜持，而是自然流露出一种谦和与自信。对于东方电气未来的发展，无论是面对景气周期的可能结束还是国际市场上的诸多不确定，他坦言：仍将保持清醒，居安思危，慎重谋划。
采访结束了。令人颇为感慨的是，斯泽夫与清华经管的确有着不解之缘。一言以蔽之，那就是：清华梦曾经使他在读书时感受到“长风破浪会有时”，清华魂也定会相伴他在商海中“直挂云帆济沧海”。
采访时间：2007年10月10日
采访地点：清华大学经管学院伟伦楼一层会议室
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