《中国农村金融发展研究报告》的结论与建议
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6月13日召开的汇丰－清华项目成果研讨会上，项目课题组组长、经济系教授刘玲玲发布了《中国农村金融发展研究报告》。报告阐述了汇丰－清华项目关于农户金融需求的研究结论、关于农村金融供给市场的研究结论，以及关于建立农村多层次金融服务体系的建议。清华经管学院李子奈教授等项目教师，分别就项目中的7个子课题进行专题研究成果汇报。
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（项目课题组组长、经济系教授刘玲玲作工作汇报）
（项目教师、经济系教授李子奈作课题汇报）

（一）关于农户金融需求的研究结论
第一，实证分析（5100多家农户，有效样本4199份）表明，我国农村“刘易斯转折点”尚未到来（即农村地区教育收益率趋近于城镇地区，并且增长较快，统计测算证明相反），结论是：目前我国城乡二元经济结构并未得到根本改善。
第二，通过对影响农户贷款因素的实证研究，同样发现农户的经济行为与借贷行为是一致的，带有明显的小农经济特征。其基本经济行为是以生存为目的，不是以追逐利益最大化为目的。同时，快速的工业化和城镇化又在瓦解着传统农村的社会结构，使目前的中国农村处在从传统农业社会向现代农业和工业化社会转型的艰难过渡阶段。

第三，对农户经济行为和农村所处历史阶段的判断，解释了农户借贷行为和农村地区普遍存在金融市场“啄序”特征（正规金融的资金普遍向较富裕农户倾斜，农村贷款覆盖率普遍较低），是着手建立中国多层次农村金融体系的出发点。

第四，调研数据表明，农户借贷行为的发生频率高出我们的预期。从借贷来源看，一是信用社，占借贷总数的35.62%。二是亲友邻里借款，占到借贷总数的54.49%。由此可见，正规金融和非正规金融各占农村金融市场的半壁江山，其中，信用社贷款额度大，亲友邻里借款额度小。农户从正规金融机构获得资金主要用于生产性投入，从非正规金融获得的资金主要用于农户的消费支出。
（二）关于农村金融供给市场的研究结论

第一，我国不同地区农村金融供给模式的主要特点有：正规金融的供给缺口由非正规金融弥补；占据垄断地位的正规借贷主体是农村信用社；农村金融供给的地区差异显著；农村金融机构的资产质量较差，历史包袱较重。

第二，我国农村金融供给存在的主要问题有：农村正规金融机构功能缺失，在利率管理方面存在制度上的“金融抑制”；农村正规金融供需错位；农村资金大量外流。非正规金融在农村满足农户消费支出与一定程度致富需求上已不可或缺，但无法获得合法经营地位并接受规范监管，使得农村金融市场陷入“分割”状态。

第三，我国农村金融供给问题成因主要是：商业性金融的逆向选择功能显性化；政策性金融直接推进与强力拉动功能缺失；合作性金融难以满足农户和农村中小企业的资金需求；农业保险缺失加剧了农村金融供给的紧张；民间金融在促进农户致富的同时，也加大了农民的风险。

（三）关于建立农村多层次金融服务体系的“9点建议”

第一，项目建议将我国农村地区划分为四类区域，即贫困农区、传统农区、发达农区和现代农区。

汇丰－清华项目研究发现，随着快速工业化、城镇化对传统农村社会结构的瓦解，从传统农业社会向现代农业和工业化社会的转型在空间上呈现动态的、区域的梯度分布。甚至在一个狭小的县域、乡镇或村庄中这种过渡性质也明显存在。因此，研究按照生产力水平、产业结构和经济增长路径，不同区域以县为基本单元，将我国农村地区划分为四类区域，即贫困农区、传统农区、发达农区和现代农区。同一县域内的农户也可以划分为小企业主农户、富裕农户、中等收入农户、贫困农户、特困户等几类。

第二，根据农村金融市场明显的“啄序”特征，引导不同的金融机构满足不同的金融需求，建立多层次的农村金融服务体系，建立现代农村金融制度。

第三，为促进农村地区多种形式新型金融机构的成长发育，要建立较为规范的金融机构之间资金批发市场，为引导资金回流农村创造条件。

第四，为加快建立商业性金融、合作性金融、政策性金融相结合，资本充足、功能健全、服务完善、运行安全的农村金融体系，商业银行有条件也有能力在解决农村金融供需矛盾中发挥自身的积极作用。

第五，支持新兴金融机构进入农村金融市场，参与农村金融市场的竞争和提供多层次的金融服务。发展新型金融服务模式，以供给创造需求。

第六，提高农村金融机构信息化水平，建立统一的农村信用制度和评价体系。

第七，鼓励各类金融机构进行金融服务模式、金融产品和担保抵押模式的创新，为农村中小型企业提供便捷、安全的金融服务。

第八，明确政府在农村金融发展中的定位。中央和地方政府应树立服务意识，加大对农村金融政策支持力度，拓宽融资渠道，综合运用财税杠杆和货币政策工具，定向实行税收减免和费用补贴，引导更多信贷资金和社会资金投向农村。

第九，改善农村金融法制环境。加快制定和完善农村金融相关法律，明确各类农村金融机构的法律地位、监管责任和监管办法，加强法制教育，增强司法的公正性，提高司法效率。

