MBA教育二十周年纪念会
2011.05.21清华大学

尊敬的各位来宾、各位从事MBA教育的同仁们：
非常感谢清华大学经管学院邀请我参加今天的论坛，首先，请允许我代表全国MBA教育指导委员会向清华大学举办MBA教育20年、我国MBA教育开展20周年表示热烈的祝贺！欢迎来自全国的各个兄弟院校从事MBA教育的同仁们这次参加论坛。让我们共同庆祝20年来我国MBA教育取得的伟大成就，共同祝愿我国MBA教育快速、健康、优质发展，为我国经济、社会发展贡献出更大的力量！
我国的MBA教育是改革开放的产物，是适应我国改革開放对管理人才的强大需求，在学习了北美实务型工商管理人才的培养模式，吸收了我国自己干部研究生班教育的成功经验的基础上发展起来的。记得1988年的冬天,也是在清华大学,来自清华、人大、南开、天大、西交大和上财等6所高校的院长、教授和教育部、学位办的领导一起开了两天会，讨论在我国开展MBA教育的必要性、可行性以及相关政策。1990年，国务院学位委员会批准在我国试办MBA教育，1991年第一批9所院校正式招生。
我国的MBA教育应运而生，顺势而上。经过二十年的探索与发展从无到有、从小到大、从弱到强。教育部的领导同志曾经这样评价过我国的MBA教育：MBA是我国第一个专业学位，作为我国最早设立的专业学位，为国家经济社会建设培养了一大批优秀管理人员，并为其他专业学位教育起到了带头、示范作用。创造了很多我国研究生教育的“第一”。
MBA是我国第一个专业学位，开创了专业学位教育的先河；是第一个成立全国专业学位教育指导委员会的，创新了管理模式；是第一个实行入学联考，侧重综合素质的考核，改变了考试观念和考试方式；是第一个开展专项教学合格评估工作，开创了专业学位教育质量保证新机制；是第一个按照专业学位类型授予学位，改变了按照门类授予学位的做法，丰富了学位标准；是第一个针对特殊群体，开设EMBA教育，增强了服务社会的能力，等等。MBA教育的积极探索、不断开拓的精神，不仅促进MBA教育不断地变革和发展，而且有力地促进了其他专业学位的制度创新，从而带动整个专业学位教育的整体发展，产生极大的群体效应。所以说，MBA教育是我国专业学位教育的开路先锋，甚至在一定程度上代表了专业学位教育的发展方向。
二十年来我们坚持了”发展是硬道理”
我们必须关注发展！因为我们起步晚，因为我们我国经济发展快，需求大，所以我国MBA教育要加速发展。
短短二十年从1991年9所试点院校、招收84名MBA学生发展到今天236所院校、招收35777名MBA学生；EMBA从2002年30所院校、招收2147名学生发展到今天的62所院校招收8483名学生。 MBA累计授予学位142421名、EMBA 2万6千余名。20年来我国共授予MBA学位17万左右。MBA毕业生們活跃在国民经济的各条战线。他们当中绝大多数人都成了我国国企、民企和外企的管理骨干，其中一部分人已经担负着我国大型企业的高层领导职务。
发展不是一蹴而就的，它需要各个学院的领导，教指委的全体委员坚持不懈的努力！不断普及MBA的教育理念，不断争取扩大MBA教育的发展空间。需要我们的教师、职员更加努力工作适应规模扩大后的工作负荷和教学要求，保证教育质量的不断提高。在这里我要对为我国MBA教育发展作出贡献的同仁们表示最崇高的致敬！
面对美国每年授予16万个MBA学位的培养规模，面对欧盟的15万，印度的10万，已经是世界第二大经济体的我们每年只有4万5千的培养规模。我們任重而道远！
发展应该是可持续的，我们所说的发展是在保证质量前提下的发展，是健康、稳步、优质的发展。任何片面追求数量、片面追求经济利益的发展都是不可取的，也是不可持续的。
让我们在第三个十年继续坚持发展是硬道理！

二十年来我们坚持不断改革创新、不断改善MBA的培养质量
MBA教育开办之初，不仅社会上对MBA教育缺乏了解，弄不清MBA和NBA的差别，不同的院校（财经、工科、综合）对MBA教育的认识也大不一样。对于教什么的问题，经过三年的磨合，到1994年教指委成立时，才基本统一了认识形成了参考性教学大纲蓝皮书、1998年进一步修改完善为绿皮书。
对于如何组织MBA教学的全过程，经过全体院长的讨论我们形成了类似行业规范的MBA培养的基本要求，成为共同遵守的约定和合格评估的依据之一。
选择什么样的学生作为MBA教育项目的生源？使录取的MBA学生既有一定的学术水平又有一定的实践经验。原有的学术型研究生的考试和录取的办法显然不适应MBA的招生，院长们以极大的热情，和学位办、学生司领导一起在做了大量的筹备工作，和慎重试点以后，在全国范围内开始了GRK97联考，逐步推广规范化的面试，为MBA招生录取改革打下了良好的基础。
2001年对试点的56所院校开展了合格评估，宣布MBA教育试点工作结束，从此我国MBA教育进入了正式举办阶段。
第一个十年是充满激情的十年，开拓创新的十年，为MBA快速健康发展打下了的坚实的基础。
在MBA教育初步走上轨道以后是否在我国开展EMBA教育的问题就成为迫切的议题提上日程。经过比较全面的调研和论证，为了适应我国高层管理人才培养的需要，完善我国MBA教育体系，2002年我国正式开展了EMBA项目，2009年试办EMBA的院校已达62家。
无需讳言，我国的MBA教育大量吸收了北美管理教育的经验。近年来传统的北美MBA教育正经历着一个反思和改革的过程。国内一部分管理学院捕捉到这一动向，他们对雇主、学生、教师等利益相关者进行了大量的调研，酝酿对MBA培养计划进行全方位的改革。经过几年的改革实践已经积累了一些经验。并将对全国范围的MBA培养方案改革提供示范和指导作用。

二十年来我们坚持提高现有师资、引进优秀师资、加强MBA师资队伍建设。
目前全国从事管理教育的高校师资总人数达8万余人，从事MBA教育的师资接近1万人。这支队伍的总体状况，他们的业务水平、师德、师风一直是决定我国MBA教育水平的关键因素，一直是制约我国MBA教育事业发展的瓶颈。师资队伍建设是MBA教育中永恒的主题。
在我国MBA教育开办之初，我们就利用正大集团80万捐款邀请国际上知名的华人教授（如陈明德、马岱、李乐德等）为我国培训MBA师资。他们不取报酬、悉心指导为我国MBA教育培养了一批骨干。之后，教指委组织国内院校的优秀教师每年都为全国的MBA师资举办培训班，每年培训课程都在10门以上，参加培训人数超过1000人。我们还与加拿大毅伟商学院合作邀请毅伟的教授在复旦和清华举办如何编写案例和如何进行案例教学的培训班。在新加坡淡马锡的支持下我们组织实施了中国西部MBA办学能力建设计划，5所西部院校的MBA教师、院长和职员得到了培训和提高。近年来长江商学院还为西部师资组织了MBA的示范教学课程。
很多举办MBA教育的院校加快了人才引进的力度、派遣优秀师资出国进修、攻读学位、聘请有实践经验的师资、实行双导师制。这些提高MBA师资水平的举措为提高我国MBA的培养质量提供了有力的保证。
二十年来我们坚持在不断加快国际化的步伐的同时，坚持不懈进行本地化。在国际化的进程中，我们坚持以我为主、博采众长、融合提炼、自成一家的指导思想，
我们努力学习世界上一切优秀的管理学院的教学内容、教学方法紧密结合中国企业的实情，探索中国高层管理人才和职业经理人的培养模式和教学内容及方法。引进国际上优秀的MBA教材、教学案例，积极编写本土的教材和中国企业案例。我们结合我国的实际情况，依托大连理工大学，建立了中国企业管理案例共享中心。加快了本土案例开发和共享的步伐。
大批院校积极开展与国外院校的校际合作，不少院校与国外商学院合作开展学位教育，培养人才、提高师资；大量开展师资交换、学生交换、游学互访活动，开拓了MBA学生和教师的国际视野；
我国MBA教育开展较早的院校积极参加国际组织的认证活动、目前已有2所院校通过了AACSB认证，5所院校通过了equis认证。还有一些学校通过了AMBA的认证。
我们正积极研讨建立中国MBA的认证体系，将于今年开始试点。以促使我国MBA培养质量持续改进。
二十年来我们坚持不断完善和加强管理、提高服务水平
MBA教育的开展给高等院校的管理和服务作带来了一股新风。职业化管理、流程管理成为MBA举办院校努力建设的方向。严格、高效、热情、充满活力是MBA管理人员的精神风貌。高水平的严格管理，高质量的热情服务大大提高了MBA教育的品牌，有力保证了MBA的培养质量。二十年来一大批职业的MBA项目的管理者为MBA教育的发展勤勤恳恳、不辞辛劳，做了大量的工作。在这里我要对他们表示最衷心的感谢和最诚挚的慰问！
可以看出，二十年來教指委和管理学院的种种努力，包括指导性教学大纲、培养基本要求，招生考试改革，师资队伍建设、国际化、国际国内认证、加强项目管理等等举措都始終貫穿着一條主線，就是不斷提高mba的培养质量，满足我国社会主义市场经济体系建设的需要。

各位来宾，各位同仁！
回顾过来的历程是重感情的，因为们取得的每一个成绩都浸透了我们的努力。展望未来的道路是重理性的，因为我们面对着严峻的挑战和重大的机遇。
我国经济的快速发展为MBA教育提供了强大的驱动力，我国研究生教育的改革，教育主管部门对专业学位教育的重视为MBA教育提供了广阔的发展空间，我们一定要珍惜这一战略机遇期，紧紧抓住提高MBA培养质量这一中心环节，坚持改革创新，努力拓展MBA教育发展的政策空间，深化改革MBA的培养方案，形成具有中国特色、世界水平的各个培养环节。在未来的十年中把我国MBA教育的办学规模、培养质量、国际化水平提升到一个新的台阶，为中华民族的伟大复兴贡献我们自己的力量！
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